

Отзыв

об автореферате диссертации Акованцевой Надежды Валерьевны на тему
«Ассоциативное поле как особый вид лексической группировки
(на материале экспериментального исследования ассоциативного поля
«ОТДЫХ/ОТДЫХАТЬ»»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Объектом исследования в рецензируемой работе является ассоциативное поле ОТДЫХ/ОТДЫХАТЬ в русском языке.

Системное описание лексики является одним из ведущих направлений лингвистики XX-XXI вв. В русском языке активно исследуются лексические группировки: тематические группы, лексико-семантические группы, лексико-семантические поля, лексико-фразеологические поля и т.п. Ассоциативные поля, как правило, используются как материал исследования в психолингвистике, лингвокультурологии, когнитивной лингвистике. При этом ассоциативное поле, как таковое, не являлось предметом специального исследования. Этим определяется актуальность и новизна диссертационного исследования.

Диссертант ставит своей целью описание «состава, структуры и системообразующих свойств ассоциативного поля ОТДЫХ/ОТДЫХАТЬ в лексико-фразеологической системе русского языка (с. 4). Судя по автореферату, цель и соотносимые с ней задачи выполнены.

Следует отметить обширный материал, полученный в результате 2-х свободных и 8-ми направленных ассоциативных экспериментов: свыше 7500 ассоциативных реакций, полученных от более чем полутора тысяч испытуемых.

Автор формулирует гипотезу исследования – «ассоциативное поле слова является особым типом структурного компонента лексико-фразеологической системы языка, интегрирующим коммуникативно актуальные фрагменты других типов лексических группировок в языковом сознании». Как показывает дальнейший анализ работы, выдвинутая гипотеза полностью подтвердилась.

Вынесенные на защиту положения представляются вполне убедительными. Так, показано, что результаты исследования представлены 10 ассоциативными полями, которые объединены в единое интегрированное ассоциативное поле (кластер) (Положения 1–3), что позволяет «рассматривать ассоциативное поле как лексико-семантическую группировку и интерпретировать данную группировку как структурный компонент лексико-семантической системы языка в опоре на семантику ассоциативных реакций» (с. 6). Описана и наглядно показана структура интегрированного ассоциативного поля (с.16-18).

Анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Надежды Валерьевны Акованцевой выполнено на хорошем научном уровне.

Следует подчеркнуть, что выводы проведенного исследования прошли широкую апробацию на всероссийских и международных конференциях. По теме диссертации опубликовано 43 работы, в том числе пять – в изданиях, входящих в перечень ВАК.

Таким образом, диссертация Акованцевой Надежды Валерьевны «Ассоциативное поле как особый вид лексической группировки (на материале экспериментального исследования ассоциативного поля «ОТДЫХ/ОТДЫХАТЬ»)» представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, соответствует требованиям п. 9-11 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Шаманова Марина Владимировна
доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
доцент, декан факультета филологии и коммуникации,
зав. кафедрой общей и прикладной филологии
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный
университет им. П.Г. Демидова»

М.В.

М.В. Шаманова

23.08.2022

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный
университет им. П.Г. Демидова»
150003, РФ, Ярославская область, г. Ярославль, ул. Советская, д. 14.
Телефон/факс: 8 (4852) 79-77-02; e-mail: rectorat@uniyar.ac.ru
Официальный сайт в сети Интернет: <http://www.uniyar.ac.ru>

